

■SARS 时疫对中国改革与发展的影响

正确认识 SARS 对中国经济的影响

严 清 华

1、SARS 对中国经济的负面影响已渐显露

突如其来的 SARS 疫情,对快速增长的中国经济造成的负面影响已日渐显露。

从微观的层面看,这种影响主要表现为对部分产业尤其是第三产业中一些行业的冲击较大,如旅游、交通运输、餐饮、商业零售、会展等行业。同时,也表现为对部分疫情严重地区的影响较大,如广东、北京、山西等地。据悉,北京市 1 至 4 月份 SARS 影响经济增长总量约为 4.5 亿元,影响累计增速下降 0.5%,其中 4 月份一个月即下降 1.7%。可见, SARS 对中国经济的影响是非常明显、直接和严重的。

反映到宏观层面,SARS 影响了我国近期经济总量的增长速度。我国经济目前正处于一个高速增长的上升区间,今年一季度的增长率达 9.9%,创 1997 以来同期新高,说明我国经济的内在增长能力很强。处于这样一个高速增长区段的中国经济,受到 SARS 的影响,犹如一高速行使的车辆突遇前方险情或障碍物,其“减速”乃势所必然。实际上,我国 4 月份增长速度已有所下降,据统计公布,4 月份我国经济的增长率为 8.9%。这在世界各国增长率普遍低迷的情况下,仍是一个相当高的增长幅度;但就中国经济而言,其短期增长曲线无疑是呈下滑态势的,尽管这是一个高区段上的下滑,但它毕竟是下滑了,说明 SARS 对我国经济的负面影响是毋庸置疑的,当然也是毋庸讳言的。

2、SARS 对中国经济的负面影响是有限和短期的

虽然 SARS 对中国经济发展产生了负面影响,但就中国经济发展的总体趋势而言,这种影响却是有限的和短期的。这是因为:第一,中国经济列车已驶入高速运行段,具有很高的潜在增长率和很强的自身增长惯性,能够排除外部突发事件的干扰。第二,中国 GDP 的 52% 来自以制造业为主体的第二产业,这是中国经济增长的最基本因素,SARS 对这种最基本因素并无损害;受 SARS 冲击最大的是服务业,而服务业在目前我国经济总量和对国民经济增长的贡献率中所占的比例并不太大;中国农产品的大部分是就近销售的,因而占 GDP14% 的农业有可能免受冲击。第三,时疫的肆虐具有周期性和可控性,而且其肆虐的初期具有放大效应,随着人类对它的认知和控制,其负面影响会被逐渐弱化或消除。中国人具有战胜自然灾害的丰富经验和坚强斗志,面对灾害,往往能激发活力,推动增长。正是由于这样一些原因,因而我国经济虽因 SARS 影响而使短期增长曲线呈下滑态势,但长期增长走势却不会因此而发生变化。截至目前为止,一些国际经济组织、投资银行和国内的经济学家普遍对中国经济充满信心,认为中国经济今年仍将可能实现 7% 的预期增长目标。国家已经公布今年头 4 个月的有关数字,也显示了中国经济仍处在一个高速增长段,表明我国经济高速增长的总体趋势仍未发生变化。而且,目前 SARS 已基本上得到了有效控制,中国经济增长的速度更不会受多大影响。

3、SARS 对中国经济的滞后影响不可小视

除已经显现的影响外,SARS 对我国经济还存在着滞后影响。虽然 SARS 重点影响的是第三产业中的服务业,但对于经济发展来说,产业的关联度是非常高的,服务业受到冲击必然会波及其他产业。虽然不会出现多米诺骨牌效应,但会在产业链上引起连锁反应,如旅游受到冲击必将连带影响交通运输、餐饮和贸易等,接下来便影响投资,通过人流、物流、资金流相继减损的链条传递,最终影响整个国民

经济的发展。随着时间的推移,这种滞后影响势必逐渐显现出来。还应看到,国际上的有些商贸订单、商务合同是在 SARS 发生前签订的,即使在 SARS 发生时也必须履行,因而它的滞后影响尚未显现出来。SARS 爆发以来,世界上 100 多个国家对我国往访团组和人员采取限制措施,中国与外部世界的联系与交流受到了很大影响,不仅一些重要国际会议和商务活动被取消或推迟,许多商贸往来和谈判也被“拒之门外”,一些商人对中国望而却步,造成许多潜在订单和客户的流失,形成中国在国际市场上占有份额的“让渡”,这势必对我国外贸出口和国际竞争力造成较大的滞后影响。利用外资方面也是如此,SARS 肆虐大大影响了外商的投资心理,这方面的谈判、签约在 SARS 爆发期间也基本上处于停顿状态,其滞后影响也必将逐渐显现出来。最令人担忧的是,SARS 带来的各种影响形成一种羁绊中国经济高速增长的整合阻力,从而影响或耗损中国经济发展的内在潜力,造成经济增长下滑的惯性,这种滞后影响比在产业发展和对外经济关系方面存在的滞后影响更值得引起关注和警惕。

4、应当辩证地看待 SARS 对中国经济的影响

尽管 SARS 对我国经济的负面影响和滞后影响已经显现或即将显现,但我们仍然应当辩证地看待 SARS 的影响。事实上,我国目前一些行业主要是服务业在因 SARS 影响而效益大幅下滑的同时,也有一些行业却因此而获得了前所未有的发展机遇。从有关报道来看,目前我国受益于 SARS 影响的行业主要有四类:一是生产直接用于 SARS 防治物品的行业,如生产用于防治 SARS 药品的医药业、生产消毒用品的日用化工业、生产口罩和防护服的纺织业等;二是因 SARS 导致人们消费行为改变而促使一些产品出现旺销态势的行业,如汽车、方便食品、音像制品、图书报刊等即出现了市场旺销态势,促使生产这类产品的行业也得以兴旺;三是因 SARS 导致传统商品交易方式改变而促进了一些行业的空前活跃,如电信业、网络业即是如此;四是 SARS 使医疗保健业获得发展契机,由于人们的卫生观念、健康意识大为增强,因而使医疗保健业面临更多新的发展空间。

5、SARS 影响中国经济发展的启示

痛定思痛,从 SARS 对我国经济的影响中,我们可以获得一些有益的启示。

首先,培植经济内生增长力至关重要。犹如增强体质有利于抵御疾病侵蚀一样,中国经济发展的关键在于增强自身的内生增长力。经济的内生增长力取决于经济内在的一系列因素及其有机配置与运作,它从根本上决定经济增长的速度与质量。虽然外部冲击会对它造成影响,但归根结蒂,经济增长的实际结果是由其自身的内在能力及其抵御外部影响的能力所决定的。因而,我们必须高度重视经济内生增长力的培植,以增强其自身的抗疫力与免疫力。

其次,应形成有效的预警应急机制。社会经济发展中的不确定性永远存在,重大危机突发事件随时可能发生。这就要求我们建立一套行之有效的预警应急机制,包括监测预警机制、防范化解机制、应对处理机制等。这样,一旦危机发生,就能做到临危不乱,应对自如,快速化解,确保经济的正常健康发展。

再次,要从全面建设小康社会的战略高度调整经济发展思路。过去我国考核经济发展主要用的是 GDP 这个反映经济总量增长水平的指标,但实际上它并不能反映经济和社会发展的全部内容。SARS 的爆发和冲击告诉我们,必须改变以往的经济发展思路及指标体系,不仅要重视经济增长的数量,而且更要重视经济增长的质量;不仅要重视经济的增长,而且更要从全面建设小康社会的战略高度着眼,重视人的自身健康及社会经济的全面发展。

此外,要切实保证经济的可持续发展。正如有学者指出,中国经济增长的真正隐忧在于经济增长没有扣除环境生态损失,而这在人均资源缺乏、经济增长质量不高的中国是不能不考虑的。经过一次又一次自然灾害的惩罚之后,我们已越来越深刻地认识到保护生态环境、实现可持续发展的客观必要性与现实重要性,并将可持续发展作为一项重大的战略发展目标,现在的问题是要采取切实有力的措施,落到实处,变成人们的自觉行动,以切实保证经济的可持续发展。